

内蒙古商报

NEI MENG GU SHANG BAO

主管主办:内蒙古新华报业中心
出版:内蒙古日报社
国内统一连续出版物号:CN 15-0068
邮发代号:15-29



2024年3月12日 星期二
总5302期 今日8版
网址:www.mnsgb.com.cn
新闻热线:0471-3289519
广告热线:0471-328916

内蒙古自治区首个直播带岗基地开播

一部手机,一场直播,就能实现求职者与招聘企业的屏对屏互动,供需对接的“红线”瞬间牵起,企业和人才屏上见面,马上就业。

3月9日,“包你精彩 职启未来”包头市直播带岗基地启动仪式暨新春招聘月大型招聘会举行,自治区首个由政府部门主导的直播带岗基地正式启动。

在包头直播带岗基地的信息智能化展台上,10位主播正针对求职者关心的岗位需求、薪资待遇、发展前景等问题连线作答;现场还设置了两个直

播舱,招聘企业可以带着推介视频进入直播间,全方位、立体式地展示企业特色和招聘岗位。求职者可通过“包头人才”“内蒙古人才”等平台快手账号观看招聘会直播。截至当日中午12时,直播间观看人数近121.7万人次,最高在线人数为26405人。

据了解,自治区首个直播带岗基地由中国包头高新技术人才服务中心、包头人力资源集团引进北京快手科技有限公司、内蒙古柏深人力资源有限公司合作启动运营,是包头市创新人才招工工作机制、深挖人才信息

资源、激活引才引擎“新引擎”的创新举措。

据统计,当天还有100家参会企业开展线下招聘,提供就业岗位4400个,入场人数达5654人次,达成意向1356人。包头高新技术人才服务中心和企业服务科负责人王寒松说:“持续打造这个直播带岗品牌,将为包头市各类用人单位和求职者提供高效便捷的人才服务,也为我们招工引智、缓解就业压力和企业用工打开了新路径。”

(蔡冬梅)

十四届全国人大二次会议 3月11日闭幕 全国政协十四届二次会议 3月10日闭幕

加快落实“五大任务”推动高质量发展



高标准农田建设 打造高效农业发展模式

本报记者 张鑫

一年之计在于春,眼下正值春耕备耕时节,呼和浩特市左旗持续推进高标准农田建设。这些天,左旗高标准农田建设如火如荼,施工现场一派热火朝天的景象。

3月6日上午,在左旗特左旗北轴乡的高标准农田建设现场,记者看到,12台挖掘机马力十足,在田间来回穿梭,正在开挖灌溉主管道铺设。据悉,今年的建设内容包括土地平整、土壤改良、灌溉和排水、田间道路、农田防护与生态环境保护、农田输配电等项目。

村民王润柱在这里有5亩左右的土地,看着热闹的施工现场,他喜笑颜

开,充满了期待,他说:“建设高标准农田是件好事,将来安装好主管道、次管道之后,浇地就会省力、省水、省电,整体上来说还能改善土壤质量,增加产量增加收入。”

高标准农田建设是始终坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略,实施乡村振兴战略、保障国家粮食安全的重大举措。高标准农田建设可实现“两增、四控、五省、七配套”的高效农业发展模式,每亩可实现增产100公斤,人均实现增收200元左右。

土左旗农牧局农田股股长张飞龙介绍,2024年,土左旗高标准农田建设任务9.54万亩,其中新建高标准农田建设面积4.77万亩,分别位于沙尔沁

镇、塔布赛乡、善岱镇等3个乡镇10个村,提质改造高标准农田建设面积4.77万亩,分别位于沙尔沁镇、白庙子镇、察素图镇、善岱镇、北什轴乡5个乡镇20个村。项目总投资2.31亿元。

良田是粮食生产的命脉,而高标准农田建设则是提升粮食生产能力的重要途径。通过科学规划、精心施工,将一片片普通的农田转变为旱涝保收、高产稳产的现代化良田,不仅为粮食生产提供了坚实的物质基础,也为农民持续增收、农村繁荣发展注入了新的活力。

呼和浩特市农牧局总农艺师张俊海表示,通过高标准农田建设,粮食产量均提升10%左右,农民收入亩均增收300元左右。

山水林田湖草沙一起向“绿”系列报道之④ 沙里生金 产业成链

本报记者 张鑫

通讯员 郭苗苗 刘忠友

如果说昔日的治沙是为了生存,那么今天的开发就是为了发展。站在赤峰林西县西拉沁河河畔岸拉山上俯瞰万亩草原及河边湿地,稀疏的树木点缀着草原,河水蜿蜒绕鱼共舞,好一派人与自然和谐共生的美丽画卷。

“我们在西拉沁河岸边围封的万亩的草原效果显著,相比去年的草长势好很多,我们两名护林员专门负责这片区域的巡护,去年的候鸟明显比去年多了,候鸟的增多说明我们的生态环境好了。”林西县南门外林场场长李鹏介绍,为了保护好这片沙地上长出的草原,林西县对这片万亩草原进行了围封保护。进一步加强生态系统保护和修复,保护野生动物,恢复生态平衡,减少沙漠化的威胁。今年到林西县迁徙的候鸟大约有6万只,有灰鹤、大雁、赤麻鸭、鸳鸯等10余种候鸟,这里成为候鸟的休息驿站。

既要生态绿色,又要生态财富。近年来,林西县坚持因地制宜、因害设防、产业融合的思路,开启了一条防沙

治沙富群山的生态富民路。

随着东台子水库的下闸蓄水,林西县“以水定绿、依水治沙”方略和山水林田湖草沙一体化综合治理将逐渐成为现实。在防沙治沙过程中,该水库的建设有效地控制了沙化的蔓延,同时也能为当地农业林业生产和经济发展提供了重要的水资源保障。林西县林草局在水库的周边谋划了22万亩沙地综合治理项目,采用统筹山水林田湖草沙全要素系统治理的方式开展防沙治沙工作,在南门外林场已经启动内蒙古自治区示范基地项目。林西县全力打造西拉沁河生态休闲旅游区,包括打造候鸟栖息地、沙地银滩休闲区、华子鱼回游鱼道、林果采摘区等,变不利为有利,让沙里添绿,沙里生“金”,致力于沙产业治理做好产业链延伸文章。

防沙治沙与生态产业有机结合。近年来,林西县积极推进防沙治沙工作,通过植树造林、退化林改造等措施,大力发展适合当地特色的先锋树种。去年完成34500亩的人工造林项目,完成退化林改造8000亩。在树种选择上,选择适合本地,又兼顾生态和经济效益的冠果、沙棘等树种,有效

地遏制了土地沙化,改善了生态环境。“去年新城镇岗内坤克村在退化的杨树林地上栽植了800亩沙棘,把杨树退化林改造造成沙棘,既有生态效益又兼顾了经济效益。”林西县林草局建设科科长吴金艳介绍说。

“沙里生金”共筑“绿色未来”。林西县在防沙治沙工作中,坚持科学规划为先,完成谋划2024—2025年“三北”六期防沙治沙综合治理项目。沙地综合治理面积0.66万亩非沙化土地治理人工造林1.1万亩。巩固提升面积9.4万亩。经过林西县各族干部群众多年来艰苦卓绝的奋斗,综合运用防沙治沙的有效途径,积极探索“造林治沙、野果增收、文旅致富”实践模式,向绿水青山要金山银山,创造了举世瞩目的“绿色奇迹”。

目前,林西县森林覆盖率达到了47.3%,沙化土地面积减少了50%以上。实现了生态效益和经济效益相统一。从与沙博弈到与沙共舞,林西县破解“沙里生金”的密码,沙漠增绿,农牧民增收,企业增效,在可持续、可循环、可发展的沙漠治理新模式上不断探索,用脚踏实地的实践,为“绿水青山就是金山银山”作出了注解。

北疆文化之历史长廊

西口古渡:长城在这里第二次拥抱黄河

本报记者 王丰

黄河在老牛湾完成与长城的第一次握手后,继续向前。

鄂尔多斯准格尔旗龙口镇,山西省河曲县西口镇与陕西省府谷县墙头乡的交界处,是山西人、陕西人“走西口”的水路“西口古渡”和陆地“走西口”的起点站,是“口里”与“口外”的交界处,在这里明长城第二次拥抱黄河。

西口古渡位于长城之外,黄河东岸之上,沿岸巨石垒砌,顺河而下百余米长。岸右是内蒙古准格尔旗龙口镇,岸左是陕西省府谷县之大孤渡。

西口古渡本名西河口,宋代历年间曾设榷场,直接与辽、西夏进行通商贸易活动,为时所需,极为繁华。金大定年间,东胜州在此设置宣,总管衙门打捕渡河只河道等事务。元明清以来,经济贸易更为频繁,西接宁夏陇右,

北通阴山草地。

《内蒙古历史文化遗迹》中所述,明朝称长城为“边”或“边墙”,因功能和规模不同,又分为“大边”“小边”或“主边”“次边”。在重要的关键隘塞地段还修筑好几重边墙,多的达十几重。明朝的外长城和内长城也就是主边和次边,在内蒙古境内都有遗迹保存。外长城在内蒙古境内共有九百九十里长。这道外长城东起北京市延庆县,西北行至张家口,经山西大同、内蒙古兴和、丰镇、凉城,和林格尔,到清水河县北堡乡子口上村,再西行经山西偏关,直达准格尔旗的龙口镇。这道长城正好位于晋、陕、蒙交汇处,当黄河经过龙口镇时,与长城在西口古渡完成第二次握手。

辛亥革命爆发前,内蒙古、陕西北部和山西北部的贸易很大程度上都依

赖黄河这一条水上运输大动脉,西口古渡也因此成为该区域内最大的水旱码头,每日可行船百十艘。一时间,来自北京、内蒙古、山西、陕西各地的商人纷纷到西口古渡开设商号,仅钱铺、油酒坊、货铺、旅店四大行就有二百多家。人们给这一红火热闹的“黄金码头”取名为“西口古渡”。

在龙口镇大门口,有一块立于清康熙四十八年的石碑记录了那段历史。这块石碑称作市口碑,上面用汉蒙两种文字记录了康熙在大口村设立市口和渡口的举措。如今,市口碑上的文字已经模糊,但在数百年前,它无异于是西口古渡的一块招牌,引导了当地经济和文化的发展方向。

近年来,随着把黄河流域生态保护纳入国家战略,西口古渡正在加速发展,一步步由“大写意”变为“实景观”。



呼和浩特: 新春赶订单 企业生产忙

新春伊始,内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区扎实推进企业复工复产工作,各企业铆足干劲忙生产、赶订单,车间内一派火热的生产场景。(丁根厚)

本报记者 王子旺

浑善达克沙地歼灭战作为“三北”工程攻坚战三大标志性战役之一,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展。

锡林郭勒盟位于北京正北方,是我国北方重要生态安全屏障和国家重要能源基地,也是实施防沙治沙和风电光伏一体化工程的主战场。

浑善达克沙地是我国四大沙地中距京津最近的沙地,是京津风沙源主要策源地和途经区,81.4%的面积分布在锡林郭勒盟,锡林郭勒盟统筹推进京津风沙源治理等工程,2010年以来沙化土地面积累计减少231万亩,流动、半

固定沙地面积减少447万亩。

锡林郭勒盟责任重大,目标清晰。昔日京津风沙源,如何成为京津冀发展的“后花园”?

锡林郭勒盟委副书记、盟长罗晋说,内蒙古确定的“六个工程”特别是防沙治沙和风电光伏一体化工程,高度契合党中央、国务院的战略部署,充分体现了不等不靠推动“三北”工程攻坚战的政治站位和信心决心,将产生“1+1>2”的效果,实现生态效益、经济效益和社会效益多赢,也为锡林郭勒盟办好“两件大事”和实现“闯新路进中游”目标提供了重要抓手。

目前,锡林郭勒盟已完成2024年

计划实施的270万千瓦项目的初步选址,避开生态红线、基本草原和国家重点保护规划区,优先高标准治理分布最分散、治理难度最大、植被盖度最低、“一方水土养不活一方人”的131万亩流动沙地。

绿进沙退,绿富同兴。就要合理提取风光项目收益用于沙地治理,既可以创新投融资机制,将沙地风光资源转为“绿进人退”资金,实现多元化、社会化投入,又可以采取租地治沙、土地补贴等模式,让农牧民从沙地转移出来,工程治理与休养生息、自然恢复相结合,从根本上保证沙地治理可持续、见长效。

导读

鄂尔多斯“链”上发力构建招商引资“强磁场”

▶5版

【提示】本报今日8版推出《聚焦“六个工程”系列报道之二——以工代赈 探索“防沙治沙和风电光伏一体化工程”长效化》,欢迎阅读。